## 調查報告

壹、案由:據審計部函報,該部桃園市審計處查核桃園 航空城股份有限公司經營管理情形,疑有經 營績效不佳,持續虧損長達10年之久,且定 位不明等情案。

## 貳、調查意見:

本案經請審計部及桃園市政府派員於民國(下同)113年1月15日到院簡報,並調閱該府及桃園航空城股份有限公司(下稱航空城公司)等卷證資料,復於同年5月23日赴該公司現場履勘,及於同年7月12日詢問該府、該公司及國家發展委員會(下稱國發會)等機關人員,業已調查竣事,茲臚列調查意見如下:

原桃園縣政府<sup>1</sup>為建設具全球競爭力之國際航空城,於99年3月29日經經濟部核准設立航空城公司。該公司為該府所屬事業機構<sup>2</sup>,由該府於99年度投資現金資本新臺幣(下同)5億元,以及100年11月由該府工商發展局(改制後為桃園市政府經濟發展局,下稱經發局)以北區綜合展示館土地及建物作價投資增資1億8,031萬餘元。該府改制後,桃園市政府於108年12月再以中壢區青芝段158、159地號土地作價投資增資69億3,382萬餘元,規劃作為亞洲·矽谷創新研發中心(下稱亞矽創研中心)開發基地,截至113年8月8日止,該公司實收資本額計76億1,413萬9,140元。

一、營業基金應依企業化經營原則提升營運績效,除負有 政策任務者外,應以追求最佳盈餘為目標。本院於106 年糾正桃園市政府未積極考核航空城公司之營運管

<sup>1</sup> 原桃園縣政府於103年12月25日改制為桃園市政府。

<sup>2</sup> 現為桃園市政府所屬事業機構。

理與督促其改善營運虧損情形,以及函請該府檢討該公司長期營業損失未見改善,112年底累積待填補之虧損達1億5千餘萬元,該府雖對該公司進行考核,惟其考核並非針對公司之整體營運大學營情況,亦與中央政府特種基金的費工。又,該公司雖辦理「公司定營與營養工事業服務案」,惟仍持續無償代辦方數。 查達模式委託專業服務案」,惟仍持續無償代辦方額。 查託案件,除無法增加公司獲利以改善虧損外,亦顯該公司與該府之業務有重疊之情,且該公司迄今仍未確定公司之定位,該府亦僅掌握該公司之初步規劃, 均核有怠失:

- (一)桃園市桃園航空城股份有限公司組織自治條例第2條規定:「桃園航空城股份有限公司(以下簡稱本公司)以推動桃園航空城永續發展,建構完善產業發展環境,帶動相關創新產業,促進國際商務貿易與地方經濟繁榮為設立目的。」第3條規定:「本公司改主管機關為本府。」及第12條規定:「本公司改善支土管機關為本府。」及第12條規定:「本公司下列各處,掌理各有關事項:一、企劃處:辦理及財務等事宜。二、招商行銷處:執行挑園航空城相關招商、投資及訊息服務等事宜。」 管理處:綜理公司資產、人事及行政等事宜。」
- (二)中央政府特種基金管理準則第4條第1項規定:「營業基金應依企業化經營原則,提升營運績效,除負有政策性任務者外,應以追求最佳盈餘為目標。」第14條規定:「各特種基金之主管機關對所管各特種基金之營運績效、財務狀況,應切實督導考核,並得訂定督導考核相關規定。」第18條規定:「各特種基金因情勢變更,或執行績效不彰,或基金設置之

目的業已完成,或設立之期限屆滿時,主管機關應報請行政院核准後辦理裁撤事宜;必要時,行政院得逕行要求主管機關辦理裁撤事宜。……。」及第21條規定:「地方政府所管特種基金,準用本準則之規定。」桃園市政府所屬事業機構年度考核要點第1點規定:「桃園市政府……為考核所屬事業機構經營績效,以激勵其業務之發展,特訂定本要點。」

- (四)審計部112年9月26日函<sup>3</sup>本院指出,行政院為使臺灣成為亞太海空樞紐,規劃「桃園航空城」旗艦計畫,原桃園縣政府於99年3月成立航空城公司,期能以「彈性執行投資開發管理」之企業經營模式,推動桃園航空城永續發展,建構完善產業發展環境,帶動相關創新產業,促進國際商務貿易與地方經濟繁榮。嗣因該公司業務職權與桃園市政府各局處重疊,公司定位不明,於104年3月26日制定「桃園市桃園航空城股份有限公司組織自治條例」,列明由

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> 參見審計部112年9月26日台審部覆字第1120063809號函、112年度桃園市總決算暨附屬單位 決算及綜計表審核報告。

該公司專責行銷及招商,惟因該公司規劃籌設作業 未臻嚴謹,及航空城所涉都市計畫與區段徵收開發 計畫等期程延宕,致該公司成立已逾13年,迄未能 落實設立目的。

- (六)本院前調查<sup>5</sup>「桃園航空城股份有限公司疑未將營運資金妥善分配、積極拓展業務,致公司營運績效未能提升等情案」,於106年8月15日依法提案糾正桃園市政府未積極考核該公司之營運管理及督促其改善營運虧損情形,並函請該府檢討該公司定位等。其後,該府檢討改進指出,該公司當時主要辦理航空城計畫之「行銷」及「預招商」業務,該府將督促該公司重新檢視營運計畫,積極規劃拓展營

<sup>4</sup> 參見112年度桃園市總決算暨附屬單位決算及綜計表審核報告之重要審核意見。

<sup>5</sup> 本院106年1月12日院台調壹字第1060800003號函派查。

運項目,建立多目標經營方式,合理配置與運用資金,以及在機場周邊產業用地取得前,該公司亦依據其設立之目的與宗旨,積極研析相關投資案件之可能性,以求活化運用資金並增裕營收。該公司規劃相關合作案,未來待航空城計畫辦理區段徵公司規劃相關作業,取得機場周邊產業用地後公司即可立即簽約並進行相關開發合作案,以提升實質經營績效,積極創造營收,以達轉虧為盈之目標。

(七)惟航空城公司於113年5月16日函復本院稱,109年 時,該公司受限於並無航空城產業專用區(下稱產 專區)招商及經營管理獲利之相關法源依據,亦與 桃園市政府經發局之招商角色重疊,故針對公司定 位與營運模式委託進行探討,檢討公司定位模式, 並於109年2月13日向當時市長專案報告,該公司將 針對產專區後續招商管理及未來對產業園區管理 之營運模式,作為後續公司發展之重要規劃方向。 112年4月該公司新任總經理上任後,重新研擬公司 定位之規劃與方向,現階段主要營運方向包含辦理 航空城產專區招商及管理、亞矽創研中心基地暨 A19<sup>6</sup>全區開發及智慧科技創新應用媒合平台等。本 院函詢桃園市政府,該公司重新定位轉型之內容有 無報該府知悉,該府卻於該公司新任總經理上任1 年後,即113年5月16日函復本院時仍稱,已掌握該 公司為永續經營,實現收支平衡,公司總經理已進 行公司定位及營業目標之初步規劃,期望採取更積 極的作法,能創造不同營業收入來源,將於確認方 向後向董事會提出報告,再報市府核定等語。該府

<sup>6</sup> A19為桃園機場捷運A19站。

既僅掌握該公司之定位及營業目標之初步規劃,實顯該公司之定位迄仍未明。

- (八)再者,110至113年間航空城公司接受桃園市政府委 託辦理「亞矽創研中心智慧運籌平台營運規劃與示 範平台建置委託專業技術服務案」(3,977萬元)、 「亞洲 · 矽谷智慧運籌平台智慧安控規劃專業委 託服務案」(149萬元)、「2023世界客家博覽會機場 宣傳委託專業服務案 (450萬元)及「2023世界客家 博覽會世界館展館」興建作業,該公司均無收入。 112年起該公司代辦優先產專區履約管理作業總收 入約9,200萬元,係分年入帳,113年辦理「亞洲・ 矽谷IoT展廳」維護管理委託(委託金額2,027萬元) 之管理費收入亦僅120萬元。該公司函復本院表示7, 為配合該府各項建設政策性業務與該公司「兼顧社 會責任與活絡經濟的使命 | 之設立目的,故該府委 託該公司業務均屬「代收代付」性質,無計算營業 損益情事等語。惟該公司長期營業收入已不足支應 營業支出,該府卻持續將其業務無償委託該公司辦 理,除無法改善該公司經營不佳之情形外,亦顯該 公司與該府之業務仍有重疊之虞。
- (九)另桃園市政府訂有「桃園市政府所屬事業機構年度 考核要點」,以辦理所屬事業機構年度考核之依據, 由各機構自行訂定評估指標,並由該府組成考核小 組協助檢視是否達成所訂目標,包括業務經營、財 務管理、企劃管理、人事管理、研究發展及其他重 要事項等6大面向,且該府函復本院表示<sup>8</sup>,該考核 係檢視機構是否達成預定績效目標,其考核結果提

<sup>7</sup> 參見航空城公司113年5月16日桃航企規字第1130000817號函。

<sup>8</sup> 參見桃園市政府113年3月18日府經開字第1130072839號函。

- 二、桃園市政府配合行政院「亞洲·矽谷」計畫落地桃園, 決定由航空城公司自籌資金近50億元辦理亞矽創研 中心開發案第1期,嗣因先期評估未經該府專業把關, 嚴謹度不足;加上工程減項發包,建築配置與車位規 劃並不完善,而提出優化方案,惟經整體評估分自自 惧,工程面規劃不善、財務面規劃不佳及營運的 性不足。該公司雖稱原計畫難以執行,且依契約繼續 執行反而不符公共利益,爰依政府採購法第64條辦理 終止/解除契約,惟該公司規劃欠周,且未有財務面之 專業審查,致虛耗之直接成本達1億3千餘萬元,確 會 響亞矽創研中心智慧運籌管理平台之試營運,確有未 當。該公司後續雖進行亞矽創研中心暨A19全區開發 相關作業,惟當以此為鑑:
  - (一)政府採購法第64條規定:「採購契約得訂明因政策變更,廠商依契約繼續履行反而不符公共利益者,機關得報經上級機關核准,終止或解除部分或全部契約,並補償廠商因此所生之損失。」
  - (二)附屬單位預算執行要點第4點規定:「各基金應依分期實施計畫及收支估計表切實執行。……。」第38條規定:「各基金為加強債務管理,應適時檢討各項借款利率等條件,以減輕債息負擔,提升財務效能,並妥善管理所舉借之債務,確保償債財源足以償還債務本息。償債財源有不足以償還債務本息的貨債財源有不足以償還債務本息的治費,應即檢討改進。」桃園市政府預算執行節前款。 時,應即檢討改進。」桃園市政府預算執行節前款各基金之固定資產建設改良擴充(購建固定資產建設改良擴充(購建固定資產建設及長期投資等資本支出項目,應按預定計畫及長期投資等資本支出項目,應按預定計畫及長期投資等資本支出項目,應按預定計畫及長期投資等資本支出項目標降低或難以達成者,應即檢討停辦、緩辦或採取必要改進措

施;……。」

- (四)亞矽創研中心原規劃由航空城公司及○○○股份有限公司之子公司○○建設開發股份有限公司 合資成立之桃園亞矽創新股份有限公司開發興建, 嗣因持股比率導致破局,桃園市政府於108年3月13 日決定由航空成公司自行開發興建。該公司原擬採 統包模式分期開發,惟自109年8月10日起,「亞洲矽 谷創新研發中心統包工程」因廠商資格認定爭議、 營建物價持續上漲及缺工缺料情形嚴峻等情,致7 度廢標及流標。110年7月29日該市鄭前市長裁一 為傳統標方式執行,將設計及施工分開招標。 為傳統標方式執行,將設計及施工分開招標。嗣 設計技術服務」案於110年11月15日決標,設計內容 為毛胚屋,「亞洲・矽谷創新研發中心新建工程」則 於111年11月25日決標。
- (五)桃園市張市長上任後於111年12月28日至航空城公

<sup>9</sup> 參見桃園市議會第3屆第1會期航空城公司工作報告。

(六)航空城公司函復本院表示<sup>11</sup>,有關亞矽創研中心開發案,該公司未由該府或其餘第三方專業單位協助審查相關財務面,財務評估與現況有差異,以致向下深化發展後致相關終止情事發生。又,據政府採購法第 64 條辦理,為市府總體財政紀律及節省公帑,俾利達財務停損目的解約,非屬經營虧損。該公司亦表示<sup>12</sup>,亞矽創研中心原大樓工程案,因經費受限減項發包,無法滿足 A 級商辦基本需求,欠缺國際級商辦競爭力,爰重新檢討大樓配置規格,針對招商營運與財務風險進行評估,擬優化配置設計及研議完善機電、辦公及綠建築應有設備條件,

<sup>10</sup> 參見桃園市政府113年1月15日至本院簡報之內容。

<sup>11</sup> 參見航空城公司113年3月15日桃航企規字第1130000140號函及該公司同年7月22日電子郵 件補充資料。

<sup>12</sup> 參見桃園市議會第3屆第2次定期會航空城公司工作報告及該公司於112年10月13日向審計 部桃園市審計處簡報之內容。

打造桃園市最具前瞻性、國際性、永續經營的商務 中心典範。嗣提出增加地下室停車位空間、中央空 調系統應具備節能、集中控管、納回辦公空間室內 裝修及綠建築標章設備、完善機電設備智慧應用 (後續控充工程)之優化方案,惟該方案經分析結 果,工程面規劃不善、財務面風險大及營運面自償 性不足;又,將原案與優化方案做差異分析,結果 使全案預算高達 75 億餘元,主因係發包工程費及 間接追加費用 19.275 億元及完善整體機電應用設 備與智慧化系統後續擴充預估約 9 億元,概估需增 加 28.275 億元,該案需變更設計追加預算並經議 會同意後到113年方可執行。原計畫難以執行,且 依契約繼續執行反而不符公共利益,為該府總體財 政紀律及節省公帑終止該案等語。該案終止/解除 契後,資產轉列費用之直接成本(包括前期規劃、 先期規劃、設計費、專案管理費、工程管理費、評 估優化之設計費、已動員作業及人力費、抵押設定 費等)計1億3,361萬2,559元,間接費用(地價 稅)計4,789萬8,872元,共計1億8,151萬1,431 元。

(七)亞矽創研中心開發案終止/解除契約後,航空城公司、桃園市政府都市發展局、地政局、經發局及觀光旅遊局組成專案小組,於112年8月29日啟動該府專案小組討論會議,針對亞矽創研中心、國際旅館及A19站周邊區域,研擬評估開發需求及可行性分析等作業。嗣「亞矽創研中心暨周邊土地開發定位及招商委託專業服務案(亞矽創研中心暨A19全區開發)」已於113月4日開標,及於同年8月5日決標。

(八)另國發會委託桃園市政府辦理「亞洲·矽谷5G創新應

用計畫」之分項計畫「完善亞洲·矽谷創新研發中心智慧運籌管理平台」,航空城公司則受該府委辦「智慧運籌管理中心(IOC)及智慧資料中心(IDC)之建置示範平台與營運規劃」。該府函復本院表示<sup>13</sup>,原訂112年度規劃於亞矽創研中心內進行「亞矽創研中心智慧運籌管理平台」試營運,惟因改變開發方式,興建工程暫無法於國發會委辦計畫期程內完成,經評估後,該平台由該府經發局續處。亞矽創研中心智慧運籌管理平台縮減智慧運籌管理中心IOC及IDC整體規模,希望完成開發一智慧治理之示範場域,進行先期資料應用或發展創新服務。

<sup>13</sup> 桃園市政府113年5月16日府經開字第1130129000號函。

## 參、處理辦法:

- 一、調查意見一,提案糾正桃園市政府及桃園航空城股份有限公司。
- 二、抄調查意見二,函請桃園市政府督促桃園航空城股份 有限公司確實檢討改進見復。
- 三、抄調查意見及處理辦法,函復審計部。

四、調查報告之案由、調查意見及處理辦法上網公布。

調查委員:賴振昌

趙永清